



# 致敬“最可爱的人”

## 钱塘融媒组织观看电影《长津湖之水门桥》

■文/记者 王基诺 摄/记者 朱晟



朝战争有了更深刻的体会。正如其中的一句台词说的那样,先烈们之所以浴血奋战,正是希望后代生活在一个没有硝烟的环境中。所以,我们更要好好珍惜如今这来之不易的一切。”影院相关负责人如是说。

一面军旗,满载历史荣光;一个军礼,传承使命担当。“八一”建军节来临之际,我区开展“八一”主题观影活动,邀请市民群众免费观看《长津湖之水门桥》,重温峥嵘岁月。看过了荧幕上铮铮铁骨的军人,你可知在钱塘也有曾浴血奋战参加过抗美援朝战争的老兵,有褪去戎装启新程的退役军人,还有踊跃接受祖国挑选的热血青年……让我们一起来了解他们的动人故事。

“八一”建军节来临之际,钱塘融媒与区内爱心企业和组织,联合举办“八一”观影活动,邀请一百多名热心读者前往电影院免费观看电影《长津湖之水门桥》。电影《长津湖之水门桥》以抗美援朝战争中的长津湖战役为背景,讲述了一段波澜壮阔的战争史。冰天雪地里,以连长伍千里率队的七连战士面对敌我兵力悬殊的情况前赴后继,舍生忘死。面对美军飞机的狂轰滥炸、火焰喷射器的烈焰、轻重机枪的扫射和坦克大炮的轮番轰炸,七连战士视死如归,三次炸断水门桥,打破了美军的计划,使之损失惨重,最终仓皇撤离。两个半小时的观影过程中,全场观众一直被影片故事情节震撼着。一幕幕令人“破防”的画面,一句句直抵人心的台词,深深触动着一位位在场观影人的心弦。感人的场景让人泪湿眼眶,浓浓的爱国情怀激荡内心。观影结束后,大家纷纷表示:是先辈们用血肉之躯铸成今日盛世中华,只有继续努力不断创造,才能更好地推动中华民族伟大复兴早日实现,也才可以让先烈的英魂在九泉之下得到慰藉。据悉,此次观影活动的消息一经发布,便得到了社会各界的踊跃支持,报名当天便已满员。“我觉得这次活动非常有意义,通过观看影片,让大众对抗美援朝战争有了更深刻的体会。正如其中的一句台词说的那样,先烈们之所以浴血奋战,正是希望后代生活在一个没有硝烟的环境中。所以,我们更要好好珍惜如今这来之不易的一切。”影院相关负责人如是说。

## 老兵邱松林:去朝鲜我就没想过能够回来



■记者 徐红燕 通讯员 周锋

“去朝鲜我就没想过能回来”。说这话的,是家住河庄街道新和村的老兵邱松林。1951年,18岁的邱松林做了一个大胆的决定——入伍当兵,参加抗美援朝战争。很快,邱松林成为一名新兵,前往绍兴市集合,训练备战

了1个月。从萧山乘火车到辽宁省,再跨过鸭绿江,邱松林随部队进入了朝鲜。战争的残酷远远超过了邱松林的想象,白天有美国飞机巡逻,为了尽量安全、减少伤亡,邱松林所在的部队采取晚上行军的策略,在每天都吃不饱的情况下,连续走了28个日夜,终于到了著名的“三八线”。“最苦的时候,只能喝自己的尿解渴。”邱松林参加了历史上著名的“上甘岭战役”,“那时候与美军在上甘岭,真是打得昏天暗地。有一次在山洞里我们被美军围困住了,连续7天7夜没有水喝,只能靠自带的干粮充饥,口渴了只能用杯子接着自己的尿喝,就这样硬抗了下来。”邱松林回忆道。直到后来,后方部队攻了上来,才解了他们的围。在上甘岭,火箭炮、山炮、野炮、坦克炮……炮火连天,硝烟滚滚,一时间死伤无数。邱松林说:“那时打仗十分激烈,不分昼夜。参了军,去了朝鲜待了两年半,我就没想过能回来,已经做好了随时牺牲的准备了。”也是在上甘岭战役中,邱松林的右耳被敌人的炮弹弹片击伤,至今还有严重的后遗症。

之后,根据上级安排,邱松林部队转移到朝鲜西海岸备战,在那里待了3个多月。在西海岸时,邱松林的主要任务是抢救伤员,在枪林弹雨里,邱松林和战友们时而匍匐前进,时而飞速奔跑,把一个个伤员从前方抬回后方救治,“能救一个就是一个!”邱松林说。再后来,邱松林所在的部队入驻朝鲜东木洞、游乡洞作战,直到1953年迎来了和平谈判。至此,在朝鲜战斗了两年六个月的邱松林,随部队回到祖国。由于邱松林耳朵被炮弹弹片击伤,回国后,组织安排他去了河北张家口的一家医院疗养了2个月,后来再回到天津一部队,进行常规训练,一直到1958年退伍返乡。从18岁应征入伍,到25岁退伍返乡,邱松林把人生中最美好的青春年华都献给了战场与国家。“年轻人要好好抓住机会,在军队这个大熔炉里锻炼自己,为国防作出贡献,守护我们的祖国。即使退伍回来了,也要保持好军人的风采和本色,为家乡继续作出贡献。”邱松林语重心长地说。

## 退役军人陶鸿凯:“若有战,召必回”是我一生的承诺

■记者 谭敬 通讯员 翁新悦



“我是中国人民解放军军人,我宣誓:服从中国共产党的领导,全心全意为人民服务……”2004年12月,在火热的军营中,陶鸿凯举起右手庄严宣誓。从那时起,他便将入伍誓词铭记于心。陶鸿凯本是下沙街道下沙社区的一位普通居民。19岁那年,陶鸿凯参军入伍,成为浙江省边防总队的一名军人。服役期间,他担任驾驶班班长一职,多次执行抗台、灭火、抓走私、出海巡逻等任务,深受各级领导和同志们的好评,并获得“优秀士兵”“十佳训练标兵”“集体三等功”等荣誉称号和两次嘉奖。说起2005年抗击超级台风“麦莎”的那些日子,陶鸿凯说:“想起当年,往事全都历历在目。”那年8月,超级台风“麦莎”在陶鸿凯服役的地方——玉环干江登陆,当时,边防派出所全部官兵都要前往一线抗台。“山上有很多都是老房子,抗不住台风吹。为了安全起见,每次台风预警,我们都要将山上

那些行动不便的老人一个一个背下了山。军队的磨炼,加速了陶鸿凯成长的步伐,铸就了他不怕苦、不怕累的军人精神。回到下沙后,陶鸿凯依然坚持发扬军队的优良传统和作风,2020年1月,他加入了下沙社区退役军人志愿服务队。只要社区有需要,他都会积极响应号召,两年来,他主动参与防汛抗台、清洁家园、疫情防控等各种志愿服务,以实际行动践行“若有战,召必回”的铮铮誓言。今年4月7日,下沙社区根据疫情防控要求实施“三区”管控。封控管理的第一天,陶鸿凯便同退役军人志愿服务队的队员们一起,换好防护服,承担起为封控楼居民送物资的工作。将近30℃的天气里,退役军人志愿者们穿着防护服,一趟一趟来回奔波。他们扛起封控区居民的物资,送到每家每户门口。“部队是最磨炼人的地方,也是最好的学堂。参军入伍让我懂得,要做一个对社会有用的人。虽然已经退伍了,但我们始终践行着‘为人民服务’的誓言。在这场疫情防控阻击战中,我们退役军人不能退缩。”陶鸿凯说。

## 「准大学生」施俊超:当兵是我的梦想

■记者 张华颖



“来叔叔,我今年高中毕业,成年了,我想去当兵,报效祖国!”前不久,临江街道东庄村的小伙施俊超拿着大学录取通知书跑进了村委会,找到村民连连长来国进行咨询应征入伍的事。身姿挺拔、发型利落、笑容和善,说起入伍这事便滔滔不绝……初见施俊超,就能从他身上感受到一股年轻人的冲劲。虽然今年才刚成年,但他对军队的向往从6年前母亲随口提的一句“俊超,长大去参军入伍,保家卫国”就已经开始。从小孝顺的施俊超也没想过答应了母亲。施俊超说:“刚上初一时我对参军入伍没有什么概念,只是听到‘保家卫国’四个字,心中的责任感就‘蹭蹭’地上升了。”施俊超对于“保家卫国”四个字的理解很简单:“在家里保护家人,离开家保卫国家,报效祖国。”这几年来,施俊超将“保家”诠释得很好,也为“卫国”做好了准备。在施俊超10岁那年,他的父亲因为意外失去了劳动能力,作为家里的男子汉,他总是想方设法地减轻母亲和姐姐的负担。每年寒暑假他都会去打一些零工,“俊超乐观开朗,为人友善,还吃得苦。”施俊超的母亲说,“能把我们照顾得好,他去当兵也一定能有所作为,我很放心。”稚嫩肩膀“保家”的同时,少年心中“卫国”的种子也破土成长。从母亲跟施俊超提起参军入伍的想法之后,阅兵仪式上那铿锵整齐的步伐、新闻画面里抢险救灾现场军人的身影,他总是会反反复复地看,还会在内心深处问自己“我也可以成为让别人一看见就觉得心里踏实的军人吗?”为了向心中的那一抹“橄榄绿”靠近,作为体育特长生的他,总是学校田径队训练时最晚离开的那一个。“这是磨炼意志,增强身体素质,为以后的军营生活做准备。”施俊超说。今年7月10日,入伍初检那天,施俊超拿着公民兵役证发了朋友圈,尽管没有配文,他的内心却十分激动,“多年的梦想近在眼前,我知道军队的生活会是汗水、泥泞、磨炼相伴,但我无比期待这个历练过后更强大的自己。”最近几天,即将参加复检的他,总是在打暑假工之余约上好友在村里进行体能训练。“不论今年能否入伍,我都会努力提升自己。不辜负家人的期待,更不辜负自己的选择,全心全意、全力以赴去完成自己的梦想。”